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1. Az ABC hegyesszögű háromszög A csúcsából merőlegest állítunk a BC oldalra, ennek talppontja T. T‑ből merőlegest állítunk az AB és AC oldalakra, ezek talppontjai P és Q. Bizonyítsuk be, hogy BPQC négyszög húrnégyszög. (C. 1052., KöMaL, 2010. november)
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	ABC háromszög.
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	T-ből merőleges AC-re.
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	A-ból merőleges BC-re.
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	A merőleges és az AC szakasz metszéspontja Q.
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	A merőleges és a BC szakasz metszéspontja T.
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	Kör pl. B, P, Q-n keresztül.
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	T-ből merőleges AB-re.
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	C rajta van a körön.
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	A merőleges és az AB szakasz metszéspontja P.
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	Szabad pontok: A, B, C.


2. Az ABC derékszögű háromszög AB átfogóján felvettünk egy P pontot úgy, hogy AC = AP. Az AP szakaszon felvettünk egy Q pontot, amelyre PCQ( = 45°. Igazoljuk, hogy CQB egyenlő szárú háromszög. (K. 272., KöMaL, 2010. december)
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	A, B pontok.
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	Félegyenes C-ből P-n át.
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	A és B által meghatározott félkörív.
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	CP félegyenes forgatása C körül –45º-kal.
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	C pont a félköríven.
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	A félegyenes és AB metszéspontja Q.
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	ABC (derékszögű) háromszög.
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	B középponttal C-n át kör.
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	A középpontú, AC sugarú kör.
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	Q rajta van a körön.
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	A kör és AB metszéspontja P.
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	Szabad pontok: A, B; C a körön mozog.


3. Egy egységnyi befogójú egyenlő szárú derékszögű háromszöget az átfogójára merőleges vágással egy deltoidra és egy háromszögre vágunk. Hány százaléka a deltoid területe az eredeti háromszög területének? (K. 284., KöMaL, 2011. február)

	
[image: image23]
	A pont körül 1 sugarú kör.
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	A kör és BC metszéspontja T.

	
[image: image25]
	B pont a körön.
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	T-ből merőleges BC-re.
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	AB szakasz.
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	A merőleges és AC metszéspontja D.
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	Szakasz és B pont elforgatása a középpont körül +90º-kal ( AC.
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	ABTD deltoid.
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	ABC háromszög.
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	Háromszög és deltoid területe.
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	B körül 1 sugarú kör.
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	Szabad pont: A; B a körön mozog.


4. Az ABCD konvex négyszög átlóinak metszéspontja M. Az AC átlót hosszabbítsuk meg az A‑n túl MC hosszával, a BD átlót B‑n túl MD hosszával, a kapott pontok E és F. Bizonyítsuk be, hogy EF párhuzamos a négyszög egyik középvonalával. (C. 1044., KöMaL, 2010. szeptember)
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	ABCD (konvex) négyszög.
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	Kör és DB félegyenes metszéspontja F.
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	Félegyenesek: D-ből B-n keresztül, C-ből A-n keresztül.
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	EF szakasz.
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	Metszéspont: M.
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	AD felezőpontja H, BC felezőpontja I.
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	A középpontú, MC sugarú kör.
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	I-n keresztül EF-fel párhuzamos.
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	Kör és CA félegyenes metszéspontja E.
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	H rajta van az egyenesen.
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	B középpontú, MD sugarú kör.
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	Szabad pontok: A, B, C, D.


5. Az ABC háromszögben az AC oldal C-hez közelebbi E negyedelő pontjára és a BC oldal F felező pontjára illeszkedő egyenes az AB egyenest D-ben metszi. Hány százaléka az ADE háromszög területe az ABC háromszög területének? (C. 1077., KöMaL, 2011. április)
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	ABC háromszög.
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	A két egyenes metszéspontja D.
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	Kör középpontja C, sugara: b/4.
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	ADE háromszög.

	
[image: image51]
	Kör és AC metszéspontja E.
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	ADE háromszög és ABC háromszög területe.
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	BC felezőpontja F.
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	Szabad pontok: A, B, C.
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	EF egyenes, AB egyenes.
	
	


6. Az ABCD parallelogramma AB és BC oldalára kifelé szabályos háromszöget szerkesztünk, ezek harmadik csúcsa E, illetve F. Mutassuk meg, hogy a CED és AFD szögek összege 60°. (B. 4336., KöMaL, 2011. február)
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	Félegyenes A-ból B-n keresztül.
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	B, A által szabályos háromszög (Sokszög[B, A, 3]) ( E.
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	Félegyenes A-ból D-n keresztül.
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	C, B által szabályos háromszög (Sokszög[C, B, 3]) ( F.
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	B-n át párhuzamos AD-vel.
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	ED, EC, AF, FD szakaszok.
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	D-n át párhuzamos AB-vel.
	
[image: image63]
	CED(, DFA(.
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	Metszéspont: C.
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	Szabad pontok: A, B, D.
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	ABCD parallelogramma.
	
	


7. Legyen az ABCD négyzet BC oldalának B-hez legközelebbi ötödölő pontja E, továbbá a CD oldal D‑hez közelebbi harmadoló pontjának C-re vonatkozó tükörképe F. Mutassuk meg, hogy az AE és BF egyenesek az ABCD négyzet köré írt körön metszik egymást. (B. 4316., KöMaL, 2010. december)
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	Négyzet A, B pont által (Sokszög[A, B, 4]).
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	AE egyenes, BF egyenes.

	
[image: image69]
	Kör B középponttal, sugár: b/5.
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	AE és BF metszéspontja G.
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	Kör és BC metszéspontja E.
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	Kör pl. A, B, C-n keresztül.
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	Kör D középponttal, sugár: c/3.
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	G rajta van a körön.
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	Kör és DC metszéspontja F.
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	Szabad pontok: A, B.
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	F centrális tükrözése F-re F' ( F (átnevezés).
	
	


8. Az ABC háromszög AB, BC, CA oldalain vegyük fel rendre a D, E és F pontokat úgy, hogy AD : DB = BE : EC = CF : CA ( 1. Az AE, BF, CD egyenesek egymást a G, H, I pontokban metszik. Igazoljuk, hogy az ABC és GHI háromszögek súlypontja megegyezik. (B. 4368., KöMaL, 2011. május)

1. megoldás.
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	ABC háromszög.
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	D'-n át párhuzamos AC-vel.
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	AB középpontja C1.
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	Az egyenes és BC metszéspontja E.
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	D centrális tükrözése C1-re ( D'.
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	D'-n át párhuzamos BC-vel.
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	D pont AB-n.
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	Az egyenes és AC metszéspontja F.


2. megoldás.
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	ABC háromszög.
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	D pont AB-n.
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	AD szakasz.
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	Kör B középponttal, sugár: a d / c.
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	Kör és BC metszéspontja E.
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	Kör C középponttal, sugár: b d / c.
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	Kör és AC metszéspontja F.
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	Szabad pontok: A, B, C; D AB-n mozog (mindkét megoldásnál).


9. Az ABC hegyesszögű háromszög magasságpontját jelölje M, a BCM, CAM, ABM háromszögek köré írt körök középpontjait pedig rendre A1, B1, C1. Igazoljuk, hogy az AA1, BB1 és CC1 egyenesek egy ponton mennek keresztül. (B. 4366., KöMaL, 2011. május)
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	ABC háromszög.
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	Kör A, M, C-n keresztül (h).
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	C-ből merőleges AB-re.
	
	Parancs: B_1=Közép[h].
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	B-ből merőleges AC-re.
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	Kör A, B, M-en keresztül (k).
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	A-ból merőleges BC-re.
	
	Parancs: C_1=Közép[k].
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	Két magasságvonal metszéspontja M.
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	AA1, BB1, CC1 szakaszok
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	Kör B, C, M-en keresztül (g).
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	Szabad pontok: A, B, C.

	
	Parancs: A_1=Közép[g].
	
	


10. A k1, k2 és k3 körök mindegyike átmegy a P ponton, továbbá a ki és kj körök az Mi,j ponton is. Legyen A a k1 kör tetszőleges pontja. Legyen k4 az A-n és M1,2‑n, k5 pedig A‑n és M1,3‑on átmenő tetszőleges kör. Mutassuk meg, hogy ha k4 és k2, k5 és k3, valamint k4 és k5 második metszéspontjai rendre B, C és D, akkor az M2,3, B, C, D pontok egy körön vagy egy egyenesen vannak. (B. 4369., KöMaL, 2011. május)
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	P pont.
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	k5 kör: A, M1,3, tetszőleges T2 pontokon.

	
[image: image106]
	M1,2, M2,3, M1,3 pontok.
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	k4 és k2 (M1,2-n kívüli) metszéspontja B.
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	k1 kör: M1,2, P, M1,3 pontokon.
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	k5 és k3 (M1,3-n kívüli) metszéspontja C.
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	k2 kör: M1,2, P, M2,3 pontokon.
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	k4 és k5 (A-n kívüli) metszéspontja D.
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	k3 kör: M1,3, P, M2,3 pontokon.
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	Kör pl. B, C, D pontokon át.
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	A pont k1 körön.
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	M2,3 a körön van.
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	k4 kör: A, M1,2, tetszőleges T1 pontokon.
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	Szabad pontok: P, M1,2, M1,3, M2,3, T1, T2; 
A a k1 körön mozog.
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